

АКӘА СУХУМ

Газета выходит
с 19 августа 1998г.



№ 15 (373)
26 июня - 8 июля 2015 г.

Акәа ак. Ахадарей Аизарей гразет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

Функции отдела землепользования
и землеустройства переданы

Управлению архитектуры и строительства

В Распоряжении главы администрации Адгура Харазия говорится, что структурные изменения произведены «в целях совершенствования системы управления в области градостроительства и землеустройства, единого подхода к вопросам выделения и использования земель, строительства и реконструкции объектов недвижимости, расположенных на территории города Сухум, повышения качества разработки документации, необходимой для принятия эффективных и обоснованных управленческих решений».

Управление архитектуры и строительства переименовано в Управление архитектуры, градостроительства и землеустройства администрации города Сухум.

Установлены новые ставки сборов за право торговли

Глава администрации столицы Адгур Харазия издал Распоряжение, которым утвердил ставки сборов за право торговли для объектов розничной торговли, общественного питания, а также оказывающих услуги аттракционов и осуществляющих турагентскую деятельность в городе.

С объектов, осуществляющих мелкую розничную торговлю с временных сооружений (лотков, киосков, павильонов) и выносную торговлю (за исключением торговых объектов, расположенных в районе набережной Диоскуров, ул. Акиртава и пр. Леона) будет взиматься 600 руб. в год.

С объектов, осуществляющих мелкую розничную торговлю с временных сооружений (лотков, киосков, павильонов) и выносную торговлю, а также оказывающих услуги аттракционов и осуществляющих турагентскую деятельность, расположенных в районе наб. Диоскуров, наб. Махаджиров, ул. Акиртава и пр. Леона – 1000 руб. в сезон (длительность сезона определяется отдельным распоряжением Главы администрации).

Реорганизованы муниципальные унитарные предприятия «Горсвет» и «СУЭС»

В целях оптимизации управления, рационального использования местной собственности, контроля качества оказания услуг, применения утвержденных цен и тарифов, сокращения дотационных расходов по обеспечению деятельности этих предприятий, недопущения дублирования функций Распоряжением главы администрации А. Харазия будет произведена реорганизация МУП «Горсвет» путем его присоединения к МУП «СУЭС».

Права и обязанности МУП «Горсвет» в соответствии с передаточным актом, а также иные имущественные и неимущественные права будут переданы МУП «СУЭС».

МУП «СУЭС» определен правопреемником МУП «Горсвет». Контроль за исполнением Распоряжения возложен на заместителя главы администрации Темура Ткебучава.

Лучших выпускников школ чествовали в Государственной филармонии им. Р. Гумба

Поздравить уже бывших школьников пришли Президент Рауль Хаджимба, министр образования и науки Адгур Какоба, мэр столицы Адгур Харазия.

Школьный бал - яркое и волнующее событие в жизни каждого школьника. По сложившейся традиции в филармонии состоялся торжественный вечер. Здесь собрались выпускники не только Сухума, но и других районов Абхазии. Обращаясь к девушкам и юношам, президент Рауль Хаджимба отметил, что перед выпускниками открыты двери

в будущее, «выбор профессионального, жизненного пути, принятие важных и ответственных решений». «Нашей стране нужны ваши талант, энергия, стремление добиваться поставленных целей», - сказал он.

В 2015 году золотую медаль получили шесть выпускников и одну - серебряную. 50 выпускников окончили школу с отличием. Более пятисот уже стали студентами высших учебных заведений Абхазии и России.

Сухумские школы закончили 516 человек, трое из них были удостоены меда-

лей. Эма Анкваб из 5-й школы и Киазым Кур-ипа из 10-й стали обладателями золотой медали, а Сария Гвинджия из сш№4 - серебряной.

Выпускники в своей прощальной речи поблагодарили учителей, которые 11 лет были рядом с ними, обучали, воспитывали, помогали выбрать правильный путь.

Вечером на площади у Абхазского драматического театра для выпускников был организован традиционный бал – с танцами, музыкой и песнями. Праздник завершился красочным фейерверком.

Элана Ласурия



Открыта новая детская площадка

В Сухуме, во дворе многоэтажных домов по улице Эшба, построена новая детская площадка. Для многочисленной детворы такой долгожданный подарок сделал президент Абхазии Рауль Хаджимба, который выделил 550 тысяч из своего резервного фонда.

Эта площадка еще всего лишь год назад была заросшим местом, к которому было невозможно подступиться. Но, к счастью, в каждом многоэтажном доме всегда находится активист, который берётся сделать окружающую среду удобной и комфортной для проживания не только себя любимого, но и для всех жителей. Для жильцов дома № 173-д по улице Эшба таким замечательным соседом стал ветеран Отечественной войны народа Абхазии Тенгиз Папба.

Четыре года он обивал пороги разных ведомств, чтобы для детей всех близлежащих домов построили детскую площадку. Год назад под неё расчистили территорию между домами, а недавно руководство страны выделило денежные средства на ее постройку.

Мама шестилетнего малыша Русудан Ачба и бабушка Ирина Горягова говорят, что Папба Тенгиз проделал колоссальную работу, и благодарны ему за это.

– Открытия ждали давно, радостное событие для нас, вы видите, сколько детей здесь. Теперь дети могут знакомиться, общаться, дружить. Оторвутся, наконец, от мониторов компьютеров и больше времени будут проводить со сверстниками на свежем воздухе, - сказал папа пятилетнего мальчугана Виктор

Кутман.

Символическую красную ленточку у входа на детскую площадку, на которой уже вовсю резвилась детвора, перерезали три Адгура – маленький житель дома по фамилии Эшба, министр образования Какоба и мэр столицы Харазия.

Дети, в благодарность за открытие такой большой площадки, прочли стихи и станцевали. Радости не только ребятишек, но и их родителей, не было предела.

Сам Тенгиз Папба скромно говорит, что создавать комфортные условия растущему поколению – это обязанность каждого взрослого. Он поделился с нами, что собирается также заложить небольшой фруктовый сад, рядом с детской площадкой.

Амра Амичба.

Абхазская диаспора проживает в 53 странах мира

Самая многочисленная абхазская диаспора – более 500 тысяч человек – проживает в Турецкой Республике.

В Иордании в 2015 году впервые заработал абхазский культурный центр. Об этом журналистам сообщил на пресс-конференции в АРС-МИРА председатель госкомитета по репатриации Вадим Харазия. «Туда из Сухума направлена преподавательница абхазского языка, которая в ближайшие дни приступит к занятиям с группой в количестве 30 человек, желающих изучить абхазский язык», - сказал Харазия.

По его словам, потомки абхазских махаджиров проживают в 53 странах мира, и самая многочисленная диаспора – до 500 тысяч человек – проживает в Турецкой Республике. «В разных городах Турции работают 13 культурных центров, которые объединены в Федерацию, зарегистрированную в министерстве юстиции этой страны. Помимо встреч и различных культурных мероприятий, Федерация организует классы по изучению абхазского языка и национальных танцев», - сообщил глава госкомитета по репатриации.

Он рассказал о том, что этим летом в Абхазию ожидается приезд группы абхазских детей из Турции, которых посылает в семьи в различных районах Абхазии. «Именно на молодежь и на подростков нужно делать акцент, их нужно чаще привозить на Родину предков, знакомить с однофамильцами», - считает Харазия.

В настоящее время, по его словам, наибольшее количе-

ство репатриантов в Абхазии – из Турции, которые стали возвращаться еще в начале 90-х годов. Но со времен военного конфликта в Сирии, из этой страны также стали приезжать представители диаспоры. «Однако, в отличие от турецких абхазов, сирийские абхазы не знают абхазского языка и им сложнее адаптироваться в Абхазии, в связи с чем несколько семей вынуждены были уехать обратно», - отметил Харазия. – В настоящее время в Абхазии проживает 564 человека из Сирии, и 85 проц. из них трудоустроено. Сирийские репатрианты получают пособие от государства и бесплатную медицинскую помощь. Детей без проблем принимают в детские сады, школы и вузы. 28 человек обучаются в вузах».

Несмотря на то, что репатриантам предоставляют жилье, построенное или отремонтированное за счет фонда репатриации, Госкомитет по репатриации нанимает также 86 квартир для тех, кто еще не получил своего жилья.

«Некоторые предпочитают жить в селе, и, практически во всех районах живут репатрианты, за исключением приграничного с Грузией Гальского района», - сказал Вадим Харазия.

Что касается предоставления абхазского гражданства, то, по его словам, абхазы и абазины, где бы они ни проживали, автоматически являются гражданами Абхазии. «Но, чтобы получить абхазский паспорт, они должны приехать в Сухум и



обратиться в Госкомитет по репатриации. Оттуда, в свою очередь, посылается запрос в соответствующие органы для установления на самом деле его отношения к абхазскому этносу. В Турции такими структурами являются Федерация абхазских культурных центров и полпредство Абхазии, в других странах – подобные культурные центры, которые методом опроса родных и близких устанавливают отношение того или иного человека к Абхазии», - пояснил Вадим Харазия. На всю эту процедуру уходит от 10 до 15 дней. По данным на сегодняшний день, гражданство Абхазии предоставлено 7,5 тыс. человек, в числе которых помимо абхазов, абазины и убыхи.

Вадим Харазия сообщил, что 15 мая 2015 года Государственный комитет по репатриации и Федерация абхазских культурных центров Турции подписали договор о сотрудничестве.

Согласно документу, стороны обязуются совместно реализовывать Государственную программу по репатриации.

Даут Кучба
Фото Руслана Гарба

«Алашарбага»

В Сухуме на время школьных каникул организована летняя оздоровительная площадка «Алашарбага». Управление образования Администрации столицы реализует этот проект уже в четвертый раз на базе школы №12 в одном из исторических районов города – Маяк (Здесь на песчаном мысе с 1864 года стоит стальной маяк – одна из достопримечательностей города, которая и дала название этой западной части столицы).

Летнюю площадку на Маяке, называемую в народе «летний лагерь», открыли торжественно, с поднятия флага и пением гимна республики. В числе гостей, помимо родителей, были вице-спикер парламента Эмма Гамисония и зам. главы администрации, начальник Управления образования Людмила Адлейба. Вниманию гостей и родителей был представлен праздничный концерт, номера художественной самодеятельности которого подготовили воспитатели и дети. Детей тепло приветствовали Людмила Адлейба и директор школы Рита Лакерба. «Мы, взрослые, всегда стараемся заботиться о детях, чтобы у вас было желание не только учиться, но и с интересом проводить летние каникулы. Четвертый

год Управление образования успешно, бесплатно для родителей, организует летнюю площадку в этой школе. Здесь многие из вас ежегодно находят друзей из разных школ города, вместе активно отдыхаете. Желаю Вам хорошего настроения, чтобы вы после каникул, с новыми силами в сентябре начали очередной учебный год», - сказала в своем выступлении Л. Адлейба. Также она поблагодарила директора школы и всех преподавателей «Алашарбага».

Уже с первых минут торжества, организованного в тени кипарисового школьного парка, все окунулись в дружескую обстановку удивительной страны детства. Дети были разделены на три возрастные группы: «Мыльши», «Звездочки», «Абрскиль». Перед началом концерта команды дружно произнесли на абхазском свои приветствия, а потом хором «присягу» участника площадки «Алашарбага – 2015». Дети обещали не капризничать в столовой, активно участвовать во всех мероприятиях, а также, несомненно, слушаться старших. Затем юные артисты из каждой команды на импровизированной сцене старательно читали стихи, выплясывали зажигательные национальные танцы,

пели популярные абхазские песни. Особый восторг юных зрителей вызвало эффектное выступление трио мальчиков брейк-дансистов. Благодарные зрители с удовольствием поддерживали выступавших аплодисментами.

«Я очень доволен летним лагерем, поскольку нам, работающим родителям, есть куда привести детей во время школьных каникул. Самое важное, что моим дочерям Сабине и Сарие (11 и 7 лет) здесь очень нравится, им весело, у них много друзей. Мои девочки ходят сюда второй год. Они с радостью ждут понедельника, чтобы вновь встретиться со своими сверстниками и

Благое дело Даниару Чагава нужна наша помощь!

Необходимо собрать 199 740 руб.!

Большинство людей, страдающих от эпилепсии, ведут вполне нормальный образ жизни – разумеется, для стороннего наблюдателя. Приблизительно 80% больных отвечают на современные методы лечения, у них между приступами могут пройти месяцы или даже годы. Тем не менее, болезнь может оказывать достаточно серьезное влияние на обыденную жизнь пациентов, их родных и друзей. Особенно, при частых эпилептических приступах, наблюдающихся с раннего детства, последствиями являются сильная отсталость в развитии и последующие осложнения, связанные с адаптацией таких детей в социум. Похожие проблемы наблюдаются и у нашего героя, девятилетнего Даниара Чагава.

Даниар единственный ребенок в семье. Его мама говорит: «19 лет у нас с супругом не было детей. Появление Даниарчика стало для нас лучиком надежды на счастливую полноценную семью. До 11 месяцев он рос как и все здоровые малыши. Однако в один миг всё изменилось...»

В 11 месяцев у него поднялась температура, на фоне чего появились судороги. Тогда и начались наши «хождения по мукам»... Живя в с. Калдахуара, Гагрского р-на, у нас с супругом нет материальной возможности вывезти сына, нашу надежду, на дорогостоящее лечение. Прошу Вас о помощи!»

Сейчас Даниару 9 лет. Хотя ему давно по возрасту полагается ходить в школу, из-за болезни он её не посещает, сильно отстаёт в развитии, говорит отдельными несвязными словами, избегает контактов с ровесниками. Ему сложно самостоятельно одеваться, даже в любимые игры, в мяч и в машинки, он играет как-то по-особенному, по-своему. Во время слишком уж часто повторяющихся эпилептических приступов, у него отнимает левую руку и ногу, голова раскалывается от боли и мальчик предчувствуя беду, жалобно подбегает к маме, ища в ней защитницу от всех своих невзгод, но увы, мама бессильна... Даниар срочно нуждается в го-

спитализации в Институт Медицинских Технологий г. Москвы, где его готовы принять на обследование и подбор противосудорожной терапии. Со слов врача ИМТ, Малаховой Елены «цель госпитализации – подобрать адекватную противосудорожную терапию, добиться уменьшения количества приступов или длительной ремиссии, только потом будет возможность проводить реабилитацию ребёнка в полном объёме и адаптировать его в социум».

Если мы с Вами не поможем прямо сейчас, то потом уже помощь будет неуместна. Соберем 199 740 руб., подарим Даниару шанс на



счастливое будущее! Спасем ещё одну жизнь - Вместе!

Вы решили помочь, пусть Вас не смущает стоимость спасения, любая Ваша помощь будет принята с великой благодарностью, ведь мы с Вами уже помогли более 70 детям.

Услуга «Перенос баланса» - «Благотворительность»: абоненты «А-Мобайл» и «Аквафон» могут перевести пожертвование, на баланс фонда набрав *147* сумма перевода # кнопка вызова. Сумма перевода от 30 до 500 руб. в день.

СМС со словом ДОВОРО или ДОВРО на короткий номер 5050. Стоимость сообщения 20 рублей. Банковский перевод: «Гарант-банк» или любое отделение «Сбербанка» РА.

О других способах помощи Вы можете узнать по тел. фонда 222 50 50 или на сайте: www.ashanakbf.com

Мактина Джинджолия

заботливыми воспитателями», - сказал после концерта представитель «родительского сообщества» it-специалист Темура Кварацхелия. Он подчеркнул, что в школе царит благоприятная атмосфера.

«У меня тоже двое детей, два мальчика. Для нас, работающих мам возможность посещать эту площадку, большое подспорье», - отметила сотрудница Торгово-промышленной Палаты РА Дина Лакоя.

Площадка работает с понедельника по пятницу, с 9 до 18.00. Сюда с раннего утра приходят в основном учащиеся младших классов из разных школ города. Территория школы огорожена и ухожена.

Дети проводят целый день в разных группах с педагогами-организаторами, читают книжки, рисуют, лепят. Во второй половине дня, после того как спадет жара, преподаватели водят детишек на пляж. На третьем этаже школы располагаются спальные комнаты, где можно провести «тихий час». За школой - спортивная площадка, где ребята играют в футбол, занимаются гимнастикой, лазают по турникетам. Для детей организовано трехразовое питание (завтрак, обед и полдник).

Летняя площадка работает в три потока - по 120 ребятшек в каждом.

Индира Барциц





Ацсны Абынцтэылатэ еибашьраан 1993 ш. ииуль 4 рзы Ахбиук ашьхаф акыртуа кэылафцэа зейхсыз авертолиот итаз рахьтэ итахаз ргэалашэаразы Акэа, Ахьз-Ацша апарк ахь инейт, абакасы ашэткэа шьтарпейт афырхацэа ртаацэаракэа, руацэа-ртахцэа, рөызцэа – аибашьра аветеранцэа.

1993ш. ииуль 4 рзы адца чыда зманы Гэдоуантэ ишьтыпрааз авертолиот итан абаталион «Горец» аибашьцэа. Адесант тэараны икан Ахбиук ашьхафэы, убри аамтазы хагацэа рылацш иташэоит. Агранатаршэагэа рыла изейхсыз авертолиот амца акит. Хацсадгьыл ахьчафцэа афырхацэара аадырпшуан ага иабашьрафэы.

Ишдыру еицш, авертолиот итаз 46-фьк рахьтэ 17-фьк роуп еикэахаз. Хэфьк хабарда ибжьазит.

2015ш. ииун 4 рзы акэзар, Ацсадгьыл ахьчараан фырхацэарала итахаз ацеицэа рахьтэ хатэра шьафэыргылаз

рыцсыбафкэа Ахьз-Ацша апарк акны анышэ имфадьсит алахьейкэратэ митинг. Уахь инейт Ацсны анапхгара, аруаа, итахаз ртаацэаракэа, ртынхацэа, аибашьра аветеранцэа, ауаажэларра, астудентцэа, ашколхэычкэа.

Ари аены анышэ иамардон абаталион «Горец» аибашьцэа жэафэык:

Зураб Гындиа, Валери Гобечиа, Муртаз Гогиа, Витали Ибрагимов, Алмас Капба, Витали Кэыбраа, Варлам Лакрба, Тамаз Мышэба, Валентина Пацациа-Амчба, Михаил Тарба, Тамаз Хацымба, Хизан Чакориа. Дача фыцэа: **Роберт Кэазбен Владимир Каленцьяни,** ртаацэаракэа излартаххаз ала, анышэ иамардеит иахьиз-иахьааз. Иара убас Ахьз-Ацша апарк акны ицсыбаф анышэ иамардеит 1993 ш. марттэи ажэыларан хабарда ибжьазыц Цьон Агрба. Аибашьцэа рхатаракэа шьафэыргылан Загреб икоу алабораториафэы.

Апоет игэалашэара

Д. И. Гэлиа ихьз зху Ацснытэи Ацсуатцаара аинститут акны имфадьсит апоет, апублицист, аитагаф Рауль Лашэриа диижьтэи 70 шыкэса апра иазкыз аиубилейтэ хэылцазы. Уи иалахэын

иабжьаф Владимир Зантариа, ашэкэыфцэа Никэала Кэыцниа, Белла Барцыц-цха, Владимир Басариа, Ганнади Аламиа, Владимир Саблин, Вахтанг Ацхазоу, Енвер Ажьйба, ацарауаа



ацсуа шэкэыфцэа, апаруаа, акультуреи аказарей русзуфцэа, ажурналистцэа, асар, апоет итаацэа, игэакьацэа.

Аилатэара ааиртит, егьымфацигон Ацсуатцаара аинститут аихабы Уасил Аэзба. Апоет ицстазаарей ирсиаратэ мөей ирылацэажэауа ргэалашэаракэа рыла икэгылсит, амилаттэ литературеи ажурналистикеи ркны илагала фашьара акэымкэа ишаанхо азгэартейт: Ацсны Ахада

Владимир Агрба, Руслан Капба, Игор Цнариа, Ацсны Ауаажэларратэ палата ахантэафы лхатышуаф Виачеслав Цыгэба, ажурналист Отар Лакрба. Лашэриа риешьара рыхьзала дыкэгылсит Ацсны ашэкэыфцэа Рассоциация ахантэафы, академик Мушьни Лашэриа. Атаацэа ркнытэ аиубилейтэ хэылцазы зэлазырхэыз зегьы итабуи хэа ралхэсит апоет ицха Елана Лашэриа.

Зыхьз абицаракэа ирыцу

Ахэаанырцэтэи ацсуа рахьтэ иналукааша ахатэракэа дырузэкуп сицырдыруа ацарауаф, атоурьхтэаф, афольклорист, апоет, апублицист Омар Беигэаа. Тьркэтэылатэи ацсуа диаспора рыфонуцка аобатэи Дьрмит Гэлиа хэа ззырхэо Омар Беигэаа 2014 шыкэса ииуль 1 азы диижьтэи 114 шыкэса птит. Абри арыцхэ инамалань Ацсадгьыл ахь архынхэаразы Ацснытэи ахэынцкэрратэ силакы иатэу Омар Беигэаа ихьз зху ахэаанырцэтэи ацсуа ртоурьх амузеи акны имфадьсит уи изкыз агэалашэара ахэылцаз.

Аикэшэара иесалаирхейт Ацсны Ахэынцкэрра Ахада иабжьаф Владимир Зантариа. Ахэылцаз акны икан Ацсадгьыл ахь архынхэаразы ахэынцэилакы ахантэафы Вадим Харазиа, уи ихатышуаа Еркэн Кэтарба, Равиль Акалцэба, Ацсадгьыл ахь архынхэара афонд аихабы Цьон Смыр, ахэынцэилакы егьырт аусзуфцэа, ацсуа парауаа, акультура аусзуфцэа, зыцсадгьыл ахь ихынхэафэу хэынцэуаа, асар, ажурналистцэа.

Агэалашэара ахэылцаз аартуа Ацсадгьыл ахь архынхэаразы ахэынцэилакы ахантэафы Вадим Харазиа иааркэаеи далацэажэсит Омар Беигэаа ихьз илришази акырта прыпаркуа ахэаанырцэтэи ацсуа ртоурьхтэ ацсадгьыл Ацсни реимадаракэа рырсиарасы. Иазгэейт абакак зылцаз ауафэы ицстазаарей ирсиаратэ мөей сипагыло абицаракэа ишдырпалатэу. Уи азы иахэоу зегьы шыкапалатэу.

Анафс ахэылцаз амафцгара иаицисит амузеи аихабы, апаруаф Цьамбул Инцьиа.

Ацсны Ахада иабжьаф Владимир Зантариа икэгыларасы дазаатгьилейт Омар Беигэаа ихьз анаунагэатэразы ас еицш икоу аусмфадьтэкэа акырта прыпаркуа. Инаимфатэны иазгэейт сааны Омар Беигэаа

ауаа диижьтэи 115 шыкэса апра аиубилейт инамалань иахэоу аусмфадьтэкэа ахацгыларара шроуа. Ахэаанырцэтэи ацсуаи Ацсни реимадаракэа рыргэгарасы Омар Беигэаа ихатара иханахэо рацэоуп, ихэсит уи.

Азэлымхара бзиа змаз игэалашэаракэа рыла дыкэгылсит акыр шыкэса инсийнкылань Ацсны ахатарнакс Тьркэтэыла иказ апаруаф Владимир Аэзба. Апаруаф-афольклортэаф Арда Ашэба иакэзар, Омар Беигэаа инсизакны ацсуатцаарасы илагала ду азгэейт. Дазаатгьилейт уи ацспэахь ситейгахьз ацшыафэыра. Хэынцэуаф, ашэкэыфцэа Хаиры Кэтарба далацэажэсит Ацсни ацсуа жэлари йканац Омар Беигэаа ихьз зра-цэра акэымкэа ишаанхо.

Ацыхэтэан амузеи аихабы Цьамбул Инцьиа ибзоурала ахэылцаз иалахэыз идьрбан Омар Беигэаа игэалашэара иазкны сикэиршэаз авидеонпамта. Уака апоет, апаруаф дрыцхэон иажэеинраалакэа, икэгыларакэа рахьтэ уаанза ианцаз игэаанагаракэа рызкуп сиусицшым ацэаракэа, адемография апроблема убрахь иналапаны.

Сааны, Ацсны еицш, Тьркэтэылагы иазгэатахейт Омар Беигэаа диижьтэи 115 шыкэса апра аиубилейт.

О.Беигэаа авторс дрымоуп ацсуаи адыгаи ртоурьх, ретнография, рфольклор, ркультура, иара убас Кавказ егьырт ашьхарьуа жэларакэа ирызкны аусумтэа жэнакы, егьытхэсит тьркэшэала.

Диузье ашкол даналга, О.Беигэаа Едрнетэи алици даанахэоит, кэеиаралагы далгойт анцьыр изаанат иманы. Аус иуан 1964 шыкэсанза. Агэанчара ашка даниас, дьнхон Стампыл.



Акэа аусура иалагейт ацхынтэи акинотеатр

Ииуль аказы Акэа, Амхэыраа рыцшафэсы, ацкьа-тасыртакэа рзаингэара икоу апарк асы аусура иалагейт ацхынтэи акинотеатр. Акино ахэацшра мфадьслоит хэылбыхэала, есфымш. Ари аусмфадьтэ ахыкэки хадакэа иреиуоуп ацхын ауаапсыра рыцсы ахьыршэаша атыцкэа рацэара. Ахэацшэа ирыдгалахейт адунситэ кинематограф акынтэ зыхэ харакны иршьахэоу акинофильмкэа.

Ацхынтэи акинотеатр аартра ацшыргейт Акэа акалак Ахадара асары аспортри рускэа рзы аилак анапхгара. Акыр шыкэса рацхэа, аибашьра калаанза, аус зуаз иаарту акинотеатркэа ртаара традиция бзианы икан. Аибашьра ашьтахь алшаракэа

ыкамыт уи аитрсиаразы. Асоциалтэ ха акны асар ласы-лассы ишьдырхуаз ари азцаара иахьлэааит анафс ацстазаара иаларцэахаз ахшыфцак. Ацхынтэи акинотеатр аицкаафцэа ргэы итоуп ари апрокет ииуль фажэижэабанза анагэара. Дара иазгэартейт иагаххар уи иазыцэоу аамта ицегьы ишаццоу.

Акинотеатр аартра мфадьсуан агэыргэаратэ тагылазаашьафэы. Еитахэан ари апрокет ахыкэки уи шымфадьслои ртэы. Ахэацшэа рзы хамтэак иафызэхейт афранцыз режиссюрцэа Оливие Накаши Ерик Толеданон рфильм «Акы иацупар акы». Иарбан кинофильму рацхэатэи амш азы идьрбахо силкаазамыт

О.Беигэаа арсиара инашы алекит 1918 шыкэса инаркны, уи имехакгы тбаан. Итыцыз иусумтэа иреиуоуп: «Ацсуа мифология – жэйтэзатэума?» (Стампыл, 1919). «Ауафэытэ-фсатэ цивилизация асиара рацхэатэи аамта иазкны Кавказтэи ахыцхыртакэа» (2-томкны, Стампыл, 1985, 1986). Арака автор иааирцшуйт ацсуаи Кавказ егьырт ажеларкэеи ретногенези, ртоурьхи, рмифологисеи, рбызшэеи рпроблемакэа. Итыцэу аусумтэа иреиуоуп иара убас «Хэзрет Ибрахим Аублаи кавказиан» (Стампыл, 1975), «Кавказтэи анхартэ» (1992), «Ацсуа тоурьх аицартэышья», «Ацсуа бьзшэа – ари ашьта ауп» (1993), икы-пхыт ахэаанырцэтэи ацсуа парауааи, асахэагыхэфэеи, акомпозиторфэеи, ажурналистцэеи, акультура егьырт аусзуфцэеи 60-фьк ркынза рбиографиякэа.

Рацхэаза О.Беигэаа Ацсны дачаит 1975 шыкэса октиабр мзасы, 11-фьк сидьзкылоз агэыц дрыланы. Омар ескынгы дашьтан ахэаанырцэтэи ацсуаи Ацсни ацха рыбжьацара.

Хаштра рыкэымкэа иаанхейт Омари ифэицэеи Ацсны рыкэаара амшкэа. Уи нахыс ипсадгьыл ахь игэыблра сихагы ишьтыцит, ифымтэагагы ирнышуйан. Дасазнык абара дшазхэуаз идуней ицсахит.

1990 шыкэсазы Ацсны, ацшышэала итыцит «Астампылтэи ацсуа бжы» зыхьзу иажэеинраалакэа реизга. 2006 шыкэсазы Д.И.Гэлиа ихьз зху Ацсуатцаара аинститут итаажит И.Марыхэба сикэиршэаз аизга «Омар Беигэаа Ацсныка иааишьтыз ицстынхатэ шэкэкэа». О.Беигэаа иажэеинраалакэа агэылоуп «Ацсуа позэиа антология» (2001, 2009).

О.Беигэаа ианашьоуп Д.И.Гэлиа ихьз зху Ацсны Ахэынцкэрратэ премиа. Ицстазаара далцит 2000 шыкэсазы, анышэ дамадоуп Стампыл.

Учим абхазский язык

Из «Словаря наиболее

употребительных слов» Инессы Какоба

а-мардуан сущ., -кәа	лестница Амардуан ахалара. Подниматься по лестнице. Аоньпкатәи амардуан. Внутренняя лестница.
а-маркатыл сущ., -кәа	ножницы Амаркатыл хәычы. Маленькие ножницы. Амаркатыл ду. Большие ножницы. Маркатылла акы ацкара. Резать что-либо ножницами. Акәалац итоуп амаркатыл. В коробке лежат ножницы.
а-мат сущ., -кәа	змея Зышхам цәгбоу амац. Ядовитая змея. Амац адагь лбаанадсит. Змея проглатила лягушку.
а-матәа сущ., -кәа	1. одежда Азын матәа. Зимняя одежда. Ахацәа рыматәа. Мужская одежда. Ахәса рыматәа. Женская одежда. 2. вещь. Уи лиматәакәа авокзалахь инаргеит. Её вещи доставили на вокзал.
а-махе сущ., -кәа	верблюд Амахе апәхәыра ахас иамоуп. Верблюд – король пустыни. Гәдиса хәычы азоопарк асы амахе ибейт. Маленький Гудиса в зоопарке увидел верблюда.
а-махә сущ., -кәа	сук, ветка Ацла амахә дукәа руакы хжәсит. Сломался один из больших сучьев дерева. Амахә икәтәоуп апыс. Птичка сидит на ветке.
а-махәар сущ., -кәа	рука (без кисти) Еснац имахәар сахәан. Рука Еснаца была перевязана.
а-махә сущ., -цәа	зять Ари сымахә иоп. Это мой зять. Темыр имахәцәа ааишьтусит. Темыр приглашает зятя. Амахә ахамта иртсит. Зятю дали подарок. (Продолжение в следующем номере)

Под кольцом было жарко

В Сухуме, в зале ДЮСША игр, прошел традиционный международный турнир по баскетболу среди мужских команд, посвященный памяти первого президента Федерации баскетбола РА, Президента Сергея Багапш.

6 команд из городов Астрахань, Славянск-на-Кубани, Ставрополь, Черкесск, Волгоград, Сухум играли по круговой системе.

Организовали турнир Государственный комитет по делам молодежи и спорту и Федерация баскетбола Абхазии. Главный судья соревнований, судья всероссийской категории, заслуженный тренер РСФСР и РА – Александр Банников. Судейская бригада на площадке: Виктор Лимаев – судья международной категории г. Краснодар, Дмитрий Депутатов – республиканской категории г.Волгоград, Александр Прищеп – всероссийской категории г. Славянск-на-Кубани, главный секретарь судейского стола, заслуженный мастер спорта РА Анжела Папба. В течение шести дней команды боролись за Кубок.

В день открытия турнира баскетболисты, тренеры, судьи посетили место захоронения Сергея Багапш в селе Джгерда и возложили цветы на его могилу.

На торжественном открытии игр присутствовали: Президент Республики Рауль Хаджимба, премьер-министр Заур Миквабия, президент Национального Олимпийского комитета Валерий Аршба, Глава Администрации Сухума Адгур Харазия, депутаты Парламента, члены семьи Сергея Багапш, ветераны спорта.

Команды и зрителей приветствовала премьер-министр Заур Миквабия, который рассказал о том, каким был Сергей Василье-

вич как руководитель государства и спортсмен. Затем игроки и присутствующие почтили минутой молчания память Сергея Багапш.

Президент Национального Олимпийского комитета Абхазии Валерий Аршба, президент Федерации баскетбола республики Тимур Бганба, главный судья соревнований Александр Банников, также пожелали всем командам



С мячом мэр города Волгограда А. Косолапов

хорошей игры и успехов.

Александр Банников подарил Раулю Хаджимба книгу под названием «Земля Адыгов – Земля Чемпионов». В ней рассказывается о выдающихся спортсменах, тренерах, организаторах физической культуры и спорта Республики Адыгея. Вручая её, Банников сказал: «Я дарю Вам эту книгу с надеждой, что и в Абхазии в скором времени будет издана подобная книга».

Впервые за всю историю проведения турнира наши болельщики увидели на площадке рос-

«Акәа/Сухум» №14, 2015г.

сийского чиновника. За свою команду играл мэр города-Героя Волгограда Андрей Косолапов. Он рассказал нашему корреспонденту:

- В Абхазию я приезжаю уже в пятый раз, это словно в рай попадаешь, хочется приезжать снова и снова. Нам приятны теплые отношения к нам не только горожан, но и всего населения республики. А самое главное – на площадке мы команды-соперники, а в жизни у нас сложились искренние доброжелательные отношения, мы стали близкими друзьями. Особо хотелось бы отметить высокую организацию турнира, нет никаких замечаний, есть только пожелание: привлечь как можно больше команд из других стран, что значительно повысит статус турнира.

То, что я независимо от своей должности, выхожу на площадку, говорит о моей любви к этой удивительной, красивой, динамичной игре. У нас в аппарате все стремятся к здоровому образу жизни. Практически 99% занимаются спортом.

Относительно контактов и дружеских связей с руководством Сухума скажу, в обсуждении находят несколько вопросов, подготовка которых требует некоторого времени. Основное соглашение, которое мы подпишем – это о сотрудничестве и партнерстве между Сухумом и Волгоградом. Оно вытекает и станет продолжением большого договора, который был подписан в 2007 году.

По итогам прошедшего турнира уже в третий раз Кубок выиграла команда Волгограда, не потерпев ни одного поражения, на втором месте Сухум, а третье место завоевала команда из Славянска-на-Кубани.

Лучшими игроками в своих командах стали: Владимир Левховский (Астрахань), Павел Башкинцев (Ставрополь), Юрий Карпенко (Черкесск), Даниил Жуков (Волгоград), Андрей Новиков (Славянск-на-Кубани), Константин Мазов (Сухум).

Специальным памятным призом от имени Президента Рауля Хаджимба был награжден Александр Банников.

По мнению специалистов, тренеров, судей, организаторов турнира, игры с каждым годом становятся интереснее. И на этот раз на площадке шла бескомпромиссная борьба, и под кольцом было по-настоящему жарко. Вот, что сказал о турнире капитан команды из Волгограда, трехкратный обладатель Кубка Алексей Белолипецкий: «Нам нравится в Абхазии, с удовольствием приедем и на следующий год».

Закрывая турнир, президент Федерации баскетбола Абхазии Тимур Бганба поблагодарил всех участников соревнования, пожелал им успехов, и выразил надежду на то, что через год баскетболисты вновь встретятся в Сухуме.

Руслан Тарба

SMART тарифы

USSD
*172#
*173#
*174#
*185#
*183#

SMART 2:0

Безлимитные вызовы внутри сети
200 - минут на другие моб. номера
100 - SMS

SMART 4:0

Безлимитные вызовы внутри сети
50 - минут на Россию, СНГ, Турцию
300 - минут на другие моб. номера
200 - SMS

СУПЕР SMART

Безлимитные вызовы внутри сети
200 - минут на Россию, СНГ, Турцию
500 - минут на другие моб. номера
300 - SMS
Самая низкая цена Мб сверх включенного пакета

SMART ЛЕГКИЙ

Безлимитные вызовы внутри сети

500 мб

500 руб.

Безлимитные вызовы внутри сети
100 - минут на Россию, СНГ, Турцию

1500 мб

999 руб.

Безлимитные вызовы внутри сети
200 - минут на другие моб. номера
100 - SMS

2500 мб

1100 руб.

Безлимитные вызовы внутри сети
50 - минут на Россию, СНГ, Турцию
300 - минут на другие моб. номера
200 - SMS

4000 мб

1300 руб.

Безлимитные вызовы внутри сети
200 - минут на Россию, СНГ, Турцию
500 - минут на другие моб. номера
300 - SMS
Самая низкая цена Мб сверх включенного пакета

5000 мб

1999 руб.